P13.3

a) (F),poisl¢Be3¢B

b) (V),pois2,4e6€C

c) (F),pois4,5 6e7¢&A

d) (F),poisl,2,3eC=AcC

e) (V),pois4,5,6,7€C4,56,7¢A

f) (V), pois os elementos de B ndo séo elementos de A

P 13.5

a) (V), poisréum elemento de M e M é conjunto
b) (F), poisr é elemento e M € conjunto

c) (F), pois {r} ndo € elemento do conjunto M

d) (V), pois {r} é um subconjunto de M

P 13.7

a) AuB={a,b,de};

b) BnA={b,d};

c) B'=U-B={a, c};

d) B—A={e};

e) A’nB=(U-A)NB={c, e}n{b, d, e} = {e};

f) AUB’={a b,d}Wa, c}={a b,c,d};

g9) A’n B ={c,e} n {ac}={ck

h) B’ - A’= {a, c} —{c, e} ={a};

i) (AnB)Y=U-(AnB)={a b,cde}—{b,d}={ac, e}
) AuBY=U-(AuB)={a b,cd e}—{ab,d e}={c}




P 13.9
x€EMB-A)=>x€EB Ax¢gA' >x€B Ax€EA =>x €EBNA

Donde conclui-se que,
B-A=BnA

P13.13
n(4) =15
n(B) = 12
n(ANnB) =5

Pela formula, temos:

n(A UB) =n(A) +n(B) —n(AnB)
n(A UB)=15+12—-5 =22

Resposta: n(A UB) = 22 elementos




Capitulo 2 - Conjuntos numéricos

P 13.15

a) Seja a dizimag=0,23 (1)

Fazemos: 100g = 100 X 0,23 = 100g = 23,23 (2)
Subtraindo membro a membro (1) de (2), temos:

100g — g = 23,23 — 0,23

9g=23 = g==

b) Sejaadizimag=2,412 (1)
Fazemos: 1000g = 1000 x 2,412 = 1000g = 2412,12 (2)
10g =10 x 2,412 = 10g = 24,12 (3)
Subtraindo membro a membro (2) de (3), temos:
1000g — 10g = 2412,12 — 24,12
_ 2383 _ 408

990g = 2388 = g = =2

990 — 990

P13.18

(1) Suponhamos por absurdo que V3 € Q, isto é, V3 = %, paraa € Zeb € Z*.
(2) Vamos supor, ainda, que % seja fracdo irredutivel, ou seja, mdc(a, b) = 1.
Elevando ao quadrado ambos os membros de (1), temos:

a2 a?

2 N — 2 _ 2
(V3) =(3) =3=13 =a =30 (3

Temos que a? é maltiplo de 3, logo, a é maltiplo de 3, ou seja, existe um ke Z
tal que a = 3k, substituindo em (3):

(3k)? = 3.b?> = 9k? = 3.b%(dividindo a equacio por 3)

3k? = b? 0 que implica que bh?é maltiplo de 3. Novamente, concluimos que b é
multiplo de 3. Entdo a e b sdo mdltiplos de 3 e, neste caso, a fracao % ndo é irredutivel,

0 que contraria a hipotese (2). Logo, v/3 é um ndmero irracional.

P 13.20

a)§=2+%;
> =3+3

5 3 1
9)3,3=3+;=3+§.

-2 -1 . 0 1 2 3 4

S -3/4 5/2 33...




(An B)=1[2;4] - (An B)-C=[2;4] —[-2;3[=[3; 4]

Resposta: (AN B)—C = [3; 4]




Capitulo 3 - Potenciacao, radiciacao e produtos notaveis

P13.24

92+ (D10 =2+ (4):(5) =2 222
(12435 x (141) = (+ D) () - () s 2
9 (-3 A )

Il

/N

w
o

N
N——"

w
Juy

P 13.26

1 1 4+1

b)2‘2+4‘2_z+1—6_1—6_ 5 x4_ 5
2-144-1 7 1,17 281 7T 4 g7 4
2 4 4

¢) (0,4)% + 2.(1,2)2 = 0,16 + 2.(1,44) = 0,16 + 2,88 = 3,04

P 13.28

a) (9 — 7,5)2 = (1,5)2 = 2,25
0t = (-3 = (5 = () -2 e

4 4 16 16
) 102x(0,2)®> _ 100x0,008 _ 0,8 5

(042 016 016 _
P 13.30

2x  _2x VX _ 2xvx _
a)\/Zx—x_\/EX\/E_ x _Zﬁ

b) 5m " 2m sm7m—v2m) 2mv2m _ 5sm(V7m—v2m) n 2mV2m
Vim+V2zm © v2zm  (V7m+V2m)(7m—v2m) = V2ms2m  7m-2m om

s5m(7m—2m)

— +V2m =vV7m —V2m ++V2m =vV7m

P 13.32

4x-1
5

a) 3x + % =6+ , multiplicando a igualdade por 30:
90x + 5(2 — 5x) =180 + 6(4x — 1)
90x + 10 — 25x = 180+ 24x — 6
90x — 25x — 24x =180 — 6 — 10
41x = 164
x=4

Resposta: S ={4}




b) §(3x - %) = %(x - g) multiplicando a igualdade por 6:

4(3x-3)=9(x-3)
*73)7°\* 73
12x —2=9x—3
12 —9x =-3+2

3x=-1
_ 1
=73

Resposta: S = {_?1}

P13.34

4x-3
6

- 3% < 963;1— , multiplicando a desigualdade por 6:
2x—3(B3—-x)<2(x—1)—(4x —3)
2x—9+3x<2x—2—-4x+3
2x+3x—2x+4x<-2+4+3+9
7x <10

_10
=7

a)

w xR

Resposta: S = {x € R/ x < 10/7}

b) z?x - 130 (x—2)> %x - % multiplicando a desigualdade por 10:
2(2x) —3(x—2) > 2(6x) =5
4x —3x+6>12x -5
4x —3x —12x > -5—-6
—11x > —11(multiplicando por —1)
x<1

Resposta: S = {x e R/ x < 1}

P 13.37

a) (3% — 2b%)? = (3a?)2 — 2(3a2)(2b%) + (2b3)% = 9a* — 12a2b? + 4b°
b) (a—%)(a+3) = a* +(3—%)a+3(—%) = a* +§a—z
9 (2c+2d) = 20 +320) (2d) +320) (2d) + (2a) =

2

3 1
= 8c3 + 6¢%d +§cd2 +§d3




P 13.40

a) 5x3y — x%y = x%y(5x — 1)

b) %azb5 + §a3b4 - §a5b3 = §c12b3(b2 + 2ab — a?®)

¢) 15a* + a?b — 15a3b — ab? = 15a3(a — b) + ab(a — b) = a(15a? + b)(a — b)
d) p™ —2p™q" + ¢*" = (p™ — ¢")*

P 13.42

3a 9b _ 3a 7 _2la _ 7a
) T = X% T e 12
b) x%2+2x 3x-3 _ x(x+2) 3(x-1) _ x(x—1)
3x2 "5x+10  3x2 '5(x+2)  5x
x%-4  2x+4 _ (x-2)(x+2) 3x+4 _ x-2
) 9x2-16 " 3x+4  (3x—4)(3x+4) ~ 2(x+2) 2(3x 4)

(2= E202). (3 - (o) (£)

xy+y?—x?+xy—2x x2y 2—x? x?y?
- (2ot (1) _ () ()
xy i xy y2—x?




Capitulo 4 - Razoes, Proporc¢oes e Regra de Trés

5x =7(2—x)

5x =14 —7x

5x+7x =14
12x = 14
14

7
*T1276

P 13.47

a 1 1
{ c=7
a+b =30 (2)
De (1), tiramos que b = 4a, substituindo em (2):
a+4a=30 -5a=30 - a=6
E, nesse caso, b = 4a = 4.6 = 24.

Resposta: A primeira parte tem 6 cm e a segunda parte tem 24 cm




P 13.48

Sejam x = &rea do 1° quadrado e y = area do 2° quadrado. Ento:

x 3 L
51 O
x+y=56 (2)
De (1), tiramos que 4x =3y — x = %y substituindo em (2):
3
Ty+y=56 - 3y+4y =224 - 7y=224 - y=32

3.32
E, nesse caso, x = = 24.

Resposta: As areas sao 24 m? e 32 m?

P 13.49
Sejam x = n° de palmeirenses e y = n° de corintianos. Entdo:
x 1
JR— 1
S=3 O
x+y=136 (2)

De (1), tiramos que y = 2x, substituindo em (2):
x+2x=36 -3x=36 - x=12
E, nesse caso, y = 2 X 12 = 24.

Resposta: Havia 12 mil palmeirenses

P 13.52

C=R$50.00000 j =52 =2052C8 = 1500 x 18 = 27.000
t =18 meses

i =3% a.m.

Resposta: Os juros sdo de R$ 27.000,00




Capitulo 5 - Fungoes do 1° e 2° graus

P 13.54

A funcdo em questdo é uma funcdo do 1° grau, com coeficiente angular —2 <0,
portanto, decrescente. Ela muda de sinal na raiz, ou seja, em:
3
—=x+3=0
2
3
—=x=-3 o x=2

2
Logo, a funcdo é positiva antes de x = 2 e negativa ap6s x = 2

Resposta: V XER/ x<2= y>0e VXER/ x>2= y<0

P 13.55

a) f(x) = %x +3
A funcdo em questdo é uma funcdo do 1° grau, com coeficiente angular %> 0,
portanto, crescente. Ela muda de sinal na raiz, ou seja, em:

! +3=0
2¥ 0T
1
SX= -3 - x=-6
Logo, a funcdo é negativa antes de x = —6 e positiva ap0s x = —6.

Resposta: V xER/ x<—6= y<0e VXER/ x>—-6= y>0

4x—8

b) £(x) = £
A funcdo em questdo é uma funcdo do 1° grau, com coeficiente angular §> 0,

portanto, crescente. Ela muda de sinal na raiz, ou seja, em:
4x — 8

3

4 8

373

Logo, a funcdo é negativa antes de x = 2 e positiva apos x = 2.

- x=2

Resposta: V xER/ x<2= y<0e VXER/ x>2=y>0




-4 2
c) f(x) = —x+;
~ ~ 7 ~ .. 4
A fungdo em questdo é uma fungdo do 1° grau, com coeficiente angular - <0,
portanto, decrescente. Ela muda de sinal na raiz, ou seja, em:

t 2o
5*Tg5 T

4 2 1

—_— = —— - ==

5*T 75 7 *T3

~ 7 . 1 . P 1
Logo, a fungao € positiva antes de x = - e negativa apos x = -

Resposta: V x € IR{/X<%:>y>Oe V X€E ]R/X>% = y<0

P 13.61

(2-5x)(x+1)
(—=x+3)

<0

a)

Vamos estudar cada parte separadamente:
e 2 —5x; é uma funcdo do 1° grau, com coeficiente angular —5 < 0, portanto,

decrescente. Ela muda de sinal na raiz, ou seja, em:

2—-5x=0 - ——2
-
X X=c

e x+1; é uma funcdo do 1° grau, com coeficiente angular 1 > 0, portanto,
crescente. Ela muda de sinal na raiz, ou seja, em:
x+1=0 - x=-1

e —x+ 3; é uma fungdo do 1° grau, com coeficiente angular —1 < 0, portanto,
decrescente. Ela muda de sinal na raiz, ou seja, em:
—x+3=0 - x=3

-1 2/5 3
2 —b5x + + - —
x+1 — + + +
—x+3 + + + -
inequacao — + — +
[ o O

Resposta: S = {xe R/ x<—=1v 2/5 < x< 3}

)
x+2
Vamos estudar cada parte separadamente:
e x? —1; é uma funcdo do 2° grau, com concavidade positiva, portanto, fora das
raizes positiva e dentro das raizes, negativa. As raizes sdo:
x2—1=0->x2=1 ->x=+1
e x+2; é uma funcdo do 1° grau, com coeficiente angular 1 > 0, portanto,
crescente. Ela muda de sinal na raiz, ou seja, em:
x+2=0 - x=-2




-2 -1
x? -1 + + +
x+2 — + +
inequacao — + +

Resposta: S= { xeE R/ -2 < x<1v x>1}




Capitulo 7 - Funcao Modular

P 13.64

2x4+7=3-22x=3-7 o2x=—4 ->ox=-2
a)[2x+7|=3= ou
2x+7=-3 »22x=-3—-7 5 2x=-10 > x =-5

Resposta: S = {—5; -2}

x2—5=4->x>=4+4+5 >5x>=9->5x=43
b) |x? — 5| = 4= ou
x?=5=—-4 5x2=-4+45 ->x*=1->x=1%1

Resposta: S = {—3; -1, 1; 3}
2x+1=x—3,sex>—->x=—4 <—-1/2
C)2x+1|=x—-3=> ou
2x+1=—x+3,sex<—%—>x=§>—1/2
Resposta: S = &

x—1=3x+2->-2x=3 »x=-3/2
d) |x—1|=|3x+2|:>{ ou
x—1=-3x—-2 »4x=-1 -x=-1/4

Resposta: S = {—%; —i}

P 13.65

7X—1>5-7x>6 ->x>6/7
a)|7x—1|>5:>{ ou
Ix—1<-5-7x< -4 - x<—-4/7

Resposta: S = { x€ R/ x<—§ v x> g}

x?—3x—4<6->x>-3x—10<0 (1)
b)|x2—3x—4|S6:>{ ou
x> —3x—4=>-6->x>—-3x+2=0 (2)

Vamos estudar o sinal das inequagdes separadamente:

(1) x? —3x — 10 < 0. Aplicando a formula de Bhaskara para determinar as raizes
de x? — 3x — 10:

_3i¢9—4.1.(—10)_3i7_{x1=5
B 2.1 2 =2

X




Como o coeficiente de x? é positivo, a fungdo tem sinal negativo dentro das raizes, ou
seja, em [—2;5].

(2) x> —3x + 2 = 0. Aplicando a formula de Bhaskara para determinar as raizes
de x? — 3x + 2:
3£v9—-412 3%1 X, =2
*= 2.1 — T2 T {xz =1

Como o coeficiente de x2 é positivo, a funcdo tem sinal positivo fora das raizes, ou
seja, em | — oo; 1] U [2; oo].

Fazendo intersecdo entre as solugdes, [—2; 1] U [2; 5].

Resposta: S={xe R/ -2< x<1 v 2<x<5}







Capitulo 8 - Funcao Exponencial

P 13.67

1 . ~ .
a) 4*t1 = el Vamos escrever a igualdade como poténcias de base 2:

1
2 1 _

(2 )x+ - (23)2x
22x+2 — 2—6x
2x+ 2 =—6x
2x + 6x =-2

8x=-2 -x=-1/4
Resposta: S = {—1/4}

b) 2-5x+x? = 216 VVamos escrever a igualdade como poténcias de base 2:
2—5x+x2 — 2—6
—5x +x?=—6
x> —5x+6=0
Aplicando a formula de Bhaskara para achar as raizes da equacao acima:
54++v25—-416 5+1 {xl =2

* 21 7 = lx, =3

Resposta: S = {2; 3}

c) 3.5%° + 3**.3 = 8.3*". Primeiro vamos colocar o termo comum em evidéncia:
3.5%" =8.3%" 3% 3
3.5 = 3%*(8 — 3)

3.5%" = 5,3
55 5
3x* 3

2

6 -3
o 3/ 3
Como as bases sdao Iguals, vamos comparar os expoentes:

x2=1- x=+1

Resposta: S = {—1; 1}




d) 21+* + /8 = +/72. Fatorando 8 e 72, temos:
21,27 +423 = /2332
2125+ 22 =23V2 :(2)
2% +2=3V2
2* =3V2 -2
2 =22

2% =222 = 2% —>ng

Resposta: S = {%}

P 13.70

a) 9**1 = 3/3.Vamos escrever a igualdade como poténcias de 3:
(32)x+1 — 31/3
Comparando 0s expoentes:

42—t 52 > >
= - - = —_— - = — —
x 3 YT T3 TXETE

Resposta: S = {— 2}

b) 4 — 2* =12 - (2%)* — 2*¥ = 12. Fazendo a substituicdo y = 2%, temos:
y2—y—12=0
Aplicando a formula de Bhaskara para achar as raizes da equacao acima:
_1i\/1—4.1.(—12)_1i7_{y1:4
Y= 2.1 72 T l,=-3
Voltando a substituicdo, para y, = 4 — 2* = 4 = 22, donde segue que x = 2. Para
y2=_3 _)2x=—3€R

Resposta: S = {2}

P 13.72
a) 43%¥ < 16**1, Vamos escrever a desigualdade como poténcias de 4:
43x < (4_2)x+1
Como a base é 4 > 1, comparam-se 0s expoentes, mantendo a desigualdade:

x<2x+2 -x <2

Resposta: S = {xe R/ x< 2}




5
b) 5¥*1,52(:-1) < (%) Vamos escrever a desigualdade como poténcias de 5:
5x+1+2x—2 < 5—5

Como a base é 5 > 1, comparam-se 0s expoentes, mantendo a desigualdade:

x+1+2x—-2<-5
3x<—4 -x<—4/3

Resposta: S = {xe R/ x < —4/3}

2 - A -
c) 73¥"+4*=% < 1. Vamos escrever a desigualdade em poténcias de base 7:
73x%+4x—4 < 70

Como a base é 7 > 1, comparam-se 0s expoentes, mantendo a desigualdade:

3x2+4x—4<0
Aplicando a formula de Bhéaskara para achar as raizes da funcao do 2° grau associada:
_ —4+16-43.(-4) -4%8 _{xl =2
*= 23 "6 =23
Como a funcao associada tem concavidade positiva, ela tem sinal negativo dentro das

raizes, ou seja, a inequacao se resolve para valores em [—2; 2/3].

Resposta: S = {xe R/ -2 < x< 2/3}




Capitulo 9 - Funcao Logaritmica

P 13.76

a) logp'sﬂ = log(p.q.7) —logs = logp +logq + logr —logs

3
b)t = %ﬁ. Aplicando logaritmo em ambos os lados:
m?3in
logt = log( \/_> = log(m?¥n) — logp = logm? + log n — logp
1
= 2logm + §logn —logp =
1
= 2logm + §logn + cologp
P13.78

log,(a+2)=2 o a’?=a+2 o a*—a-2=0

Aplicando a formula de Bhaskara, temos:
1+t 1—4.1.(—2)_1i3_{a1=2
¢= 2.1 ~T2 Tlap=-1

Como a base deve ser positiva, a = 2.

Resposta: A base é igual a 2

P 13.80

Pelas condigdes de existéncia do logaritmo:
(1) x> —5x+6>0

2)x—1>0
B x—1+#1
Para resolver a inequacdo (1), precisamos achar as raizes da funcdo do 2° grau
associada:
5+v25-416 5+1 {xl =2
X = = =
21 2 xz == 3

Como a funcdo associada tem concavidade positiva, a inequacdo tem solugdo para
x<2Vx>3

2x—1>0-> x>1

B)x—1#1 »x+2

Fazendo intersecdo entre as trés condi¢des: D(f) = {x e R/ 1<x<2v x> 3}.

Resposta: D(f) = {xe R/ 1< x<2v x> 3}




P13.81
a) f(x) =log(3x — 1) + log(4x — 5)

Pelas condi¢es de existéncia de cada logaritmo, temos:
(D3x—1>0 - 3x>1 >x>7

(2)4x—-5>0 - 4x>5 —>x>2.
Fazendo intersecéo das condigdes acima, D(f) = {x € R/ x> 5/4}.

Resposta: D(f) = {x€ R/ x> 5/4}
b) f(x) = In(2x? — 5x + 3)

Pela condicdo de existéncia, 2x2 — 5x + 3 > 0. Aplicando a formula de Bhaskara para
determinar as raizes da fungdo do 2° grau associada, temos:

X

_5i\/25—4.2.3_5i1_{x1:3/2
- 2.2 T4 x=1

Como a fungdo do 2° grau associada tem concavidade positiva, o sinal da fungéo é
positivo fora das raizes, ou seja, parax < 1 oux > 3/2.

Resposta: D(f) = {xe R/ x<1v x> 3/2}

P 13.83

a) log(x-1) 4 = 2. Pela condigdo de existéncia do logaritmo, temos:
Dx—-1>0 - x>1
@Qx—-1#1 - x#2

Pela definicdo de logaritmo, segue a seguinte igualdade:
(x—1)?% =4
x2-2x+1=4
x2—-2x—-3=0

Aplicando a formula de Bhaskara, temos:
E: 4—4.1.(—3)_2i4_{x1:3
x= 2.1 T2 =

Neste caso, apenas 0 X = 3 serve.

Resposta: S = {3}




b) log, x + log, x = 3. Pela condicdo de existéncia do logaritmo, devemos ter x > 0.

log, x log, x

=3 1 =3
log, 4 - log, x +

log, x +logyx =3 — log,x +

log, x

3
2

=3 > log,x=2 > x=22=4

Resposta: S = {4}

P 13.85

a) log,(x? — i) < 1. Pela condicdo de existéncia do logaritmo, devemos ter x? — % >
0.

. , ~ - 1 1
Determinando as raizes da funcdo do 2° grau associada, x? — i 0-x?= SToX=
1 ~ . f .- . .
t- Como a funcéo associada tem concavidade positiva, ela tem sinal positivo fora das

, - 1 1 - ~
raizes, ou seja, parax < —- oux > . Agora, para resolver a inequagéo,

1 1
log, (x% — Z) <1 olog,(x?— Z) < log, 2

Como a base é 2 > 1, mantém-se a desigualdade e comparam-se os logaritmandos:

2__<2 2__<O
X 7= > X 7=

. ’ ~ . 9 9
Determinando as raizes da funcdo do 2° grau associada, x? — i 0-x2= LTOX=
3 ~ . . .l . .
t Como a fun¢do associada tem concavidade positiva, ela tem sinal negativo dentro

. . 3 3 . ~ - .
das raizes, ou seja, para —sSxs<< Fazendo intersecdo com a condigdo acima, segue
3 1 1 3
que: S = [——; ——[U]—; —].
2 2 272
3 1 1 3
Resposta: S = [——; ——[ U]—; —]
2 2 272

b) 10g1/2 (x2 — 5x + 8) + 1 < 0. Pela condicdo de existéncia do logaritmo, devemos
ter x> —5x + 8 > 0.

Determinando as raizes da funcdo do 2° grau associada pela formula de Bhaskara,
_5%xv25-418 5*v-7
B 2.1 2

X

Como o discriminante é negativo, a funcdo associada nao tem raizes reais, ou seja, ela
tem sinal positivo para todos os valores de x. Agora, para resolver a inequacao,
log1/2(x2 -5x+8)<-1 & log1/2(x2 — 5x +8) <log,,,(1/2)7!

Como a base é 1/2 < 1, inverte-se a desigualdade e comparam-se os logaritmandos:
x2=5x+8>(1/2)"! ->x2-5x+8>2 - x>—-5x+6>0




Determinando as raizes da funcéo do 2° grau associada, x* — 5x + 6 = 0, pela férmula

de Bhaskara,
5+vV25-416 5+1 {x1 =2
x = = =
x2 - 3

2.1 2

Como a funcdo associada tem concavidade positiva, a inequagdo tem solucdo para
x < 2 Vx> 3.Segue entdo que: S =]—oo; 2[ U |3; oo|.

Resposta: S =]—o0; 2[ U ]3; oo

P 13.86

A condicéo é que o discriminante seja positivo:
A= (—4)?> —4.2.1og,a =0
16 —8log,a =0
8log,a < 16
log,a <2 o log,a < log, 22

Como a base é 2 > 1, mantém-se a desigualdade e comparam-se os logaritmandos,
lembrando sempre que a condicdo de existéncia € que o logaritmando seja positivo:
0<ac<4

Resposta: V ae R/ 0< g <4




Capitulo 10 - Trigonometria

P 13.88

Primeiro, vamos determinar a hipotenusa do triangulo B
retangulo, aplicando o teorema de Pitagoras: p
c? =30% +40% =900 + 1600 = 2500« 30
c=50

. N C
Aplicando as definices, segue: 40

30 3
sen oo = — = = =Ccos

50 5
COSOc-ﬂzfzsenB

050 3 5
tgoc:—=z=cotg[3

-1 _4_
cotgoc—tga—3—tg[3

1 5

sec o = = - = cossec 3

cos o 4

1 5
cosseC oo =—— ===2Sec f
sen o 3
P 13.90 C
Pelo teorema de Pitagoras, b
a? = b% + c?

Comoa-c=2,enthioa=c+2: A c

(c+2)%2 =16 +c?

c’+4c+4=16+c%? 54c=12 - c=3
A~ b 4
Logo, coth—;—g
4
3

Resposta: cotg € =

P 13.92
a) as 14h. Vamos fazer a seguinte proporgéo:

1h & 30°
2h & x
x=2x30=60
Resposta: 60°.
b) as 10h30min.
60 min & 30°
30min & x




30 x 30
= =15

*= 760
Resposta: 15°
P 13.95
a)
180° & mrad
T
x & —rad
180 X &
X = - x = 36°
b)
180° & mrad
40° < yrad
180 A0 40 2w
= - = —_— = —
y=®m Y =980 9
P 13.97
180° & mrad

50° & arad

180a = 50 ——5
a mT -a 18

Comol=a.r = i—’;.9 — 257 =205x3,14 = 7,85.

Resposta: O comprimento é 7,85 cm

P 13.99

C B
a

Utilizando a lei dos cossenos no triangulo ABC, temos:
c? =a?+ b%—2abcosC
2ab cos C = a? + b? — ¢?

. a’*+b?*—c?

cosC = o




P 13.101

4  senx
tgx =-=

3
— 4.cosx =3.senx — COSX =-Senx
3 cosx

Substituindo na relacdo trigonométrica fundamental:
sen?x + cos?x =1

3 2
sen’x + (Z sen x) =1

sen?x + isenzx =1
16

25 5 1 + 4
—_— = g = —
16sen X sen x o 5
3 ~ 4 ~
Comomr<x< > entdo sen x = —-.Entao,
1 1 5
CSCXx = =

senx _4/5 4

P 13.103

cos x + cos?x + sen?x (1 + cosx)
= X =
Y 1+ 2.cosx + cos? x

sen x
cosx +1 (I+cosx) 1
(1 + cosx)? senx  senx

Calculemos o valor de sen x, usando a identidade trigonométrica fundamental:

a2
sen’x + cos’x =1 — sen’x + <§> 1
16 9

3
sen’x = 1_£_E - senxzi-g
Como 37” < x < 2m, entdo senx = —%. Voltando ao valor de y:
1 1 5
y

:senx:_3/5: 3

P 13.105

Substituindo sen(2x) = 2.sen x. cos x, temos:

sen(2x) —senx.cosx 2.SenXx.COSX — SEN X.COSX  Sen X.COSX
sen(2x)

1
2.S€en x.cos x 2.senx.cosx 2




P 13.107

12 12 . . . . o
Facamos @ =arccos_ — cosa = . Aplicando a identidade trigonométrica

fundamental:

2 + cos?a = 1 , +(12)2 ) 2, _ 1 144 _ 25

= b _— = - = _——_——

sen“a + cos*a sen~a 13 - sen“«a 169 169
SCHC(=E

P 13.109

Substituindo pela igualdade trigonométrica: sec?x = tg?x + 1, temos:
tg?x+1+tgx—1=0 - tg?x+tgx=0 - tgx(tgx+1)=0
tgx=0 VvV tgx+1=0

Paratgx =0 —» x =kmeparatgx = -1 - x=%+kn.

Resposta:S={xeR/x=kn v x :%n+kn; k EZ}

P13.111

Para x € [0; 2m]:

4 3
tgx>tg(§) =>T<x<Z ou—<x<—

A solucdo geral é:
§+ 2kn<x<§+2kn ou 4?ﬂ+2k7t<x<37”+2k7t

Resposta: S = {x€ ]R/§+2kn£xsg+2kn v%+2kn£xs3§+2kn;k62}




Capitulo 11 - Conjunto dos Numeros Complexos

P13.113
a)
_ 8=4y - y=2
b)

_ x+y=9 - x=9-y
(x+y,3)—(9,6y):>{ 326y » y=1/2

Dai,x=9—y=9—%=%
Oz +2,=23)+(1,-2)=(2+13+(-2))=3,1)
zy X 2, = (2.1 —3(=2),2(=2) +3.1) = (8,—1)

P 13.115

Ax=0ey—1#0 -x=0ey+1
by=1

P 13.118

Como vimos, os resultados de i", n € N, com expoente n variando, repetem-se de
quatro em quatro unidades. Entdo, se z = i, z" pode assumir quatro valores distintos,
isto é,z€ {1,i,1,i}, V n € Z. Notemos que para n € N,i® = j4+7 =4 " =
1.i", 0 expoente 4n representa 0s numeros que sao divisiveis por 4. Desta forma, para
calcular i" basta calcular i, onde r é o resto da divisdo de n por 4.

a)55—4><13+3enta0 i =i3=—j

b)9=4x2+1entdo: i®=il=ilogo:i =5 =2=—i
-4 _ - 1_1_

¢) (=" 1)4_1'4_1_1

P 13.119

Aplicando (a + b)3 = a3 + 3a?b + 3ab? + b3:
(1+20)3=13+3.12.2)+3.1.21D*+ 23 =1+6i—12—-8i = —11 — 2i




P13.121

2 ST s, (5-4D@=3) o 10— 15— 8+ 12i2
2 + 31 (2 +30)(2 - 30) 4+9
_ . T2-23i -13i-2-230 —2-36
- 13 13 - T 13

P13.123

z:\/§—i:>p:\/(\/§)2+(—1)2= V=2
V3

cosf=-= =
p 2 _11_77.' _ 1T 11_1'[
eng bt 0= S :>z—2(cos(6)+1en(6))
P 2
P 13.125
z=-3i =p= «/(0)2+( 3)2=+9=3
cos@———g .
==
senf=2=22-_1 2
p 3
P 13.127
2y =7 x5 [cos (35 + ) + tsen (5 + )] =
71 X Zy = cos otz i sen ot =
35[ ( n+2n)+ (37‘[+2Tl’>] _
cos{19t10) T (10 T 10)) T

s 50+ ()
35 | cos (E) + isen (E)]




P 13.129

Z1 2 3 1lm ) 3 1lm
—=—[cos<———)+15en(———>] =
V2

Z, 8 8 8 8
2V2 ( 8n) ey ( 871)]
cos(—— ) +isen(——]| =
V2v/2 8 8

V2[cos(—m) + i sen(—m)]

Na forma algébrica, basta resolver a trigonometrica:

2L = V2[cos(—m) + i sen(-m)] = V2[0 + i(~1)] = —VZi

2

P 13.131

Passando para a forma trigonomeétrica:
_V3 1. _ 3y N2 _ 3, 1_
2-7—5139-\/(?) +(=3) = Jaiti=1

0= 117” = z= 1(cos(117n)+ isen (11?11))

11m lim
7100 — 1100 (cos (100 X T) + isen (100 X T)) -

1( (55011) y (55011)) _
cos 3 i sen 3 =
41 41
1 (cos (1821‘[ + ?) + isen (1821‘[ + ?>) =
1 41t . 41 3
(cos () + isen (5)) =

1 3

—_————

2 2

P 13.133
x*=16 » x =116

Chamando de z = x* e passando para a forma trigonométrica:

2=16+0i = p=+/(16)2 + (0)2 = 16
16

cosf=-=—=1
16
=2_p
16

Pela 22 formula de De Moivre, temos:
0+ 2k 0+ 2k
21/4 = W(cos( 2 11) + isen ( 7 n))

0 + 2km ) 0 + 2km
=2(cos( 2 )+1sen( 2 >),parak=0,1,e3.

6=0 = z= 16(cos(0)+ isen (0))
sen @ =

TITc oI




7o = 2(cos(0) + isen(0)) = 2(1 +i0) = 2

zy = 2 (cos (g) + isen (g)) =2(0+i1) =2i

Z, = 2(cos(n) + isen(rt)) =2(-1-1i0) = -2
zZ3 = 2 (cos (3771) + isen (37")) =2(0—-i1) = -2i

Resposta: S = {2; 2i;, -2, - 2

P 13.135

Fazendo z = x? e substituindo na equacgdo: z% + 5z + 4 = 0. Aplicando a féormula de
Bhéaskara para determinar o valor de z, temos:

_—5ix/25—4><1><4_—5i\/§_—513_{21=—4
Z= 2x 1 T2 T T2 Tla=-1

Voltando a igualdade:
o Paraz, = —4,temosx? = —4 - x=4+V—4=42i;
e Paraz,=—1,temosx?=—-1 - x=4vV—1=4i;

Resposta: S = {-{ ( -2( 24}




Capitulo 12 - Progressoes

P 13.137
Vamos escrever os termos acima usando a formula geral da P.A.:

az=5 - a;+2r=5 (1)
ag =20 - a;+7r =20 (2)

Fazendo (2) — (1):
5r=15 - r=3

De (1), tiramos que:
a,=5—-2r=5-23=-1

Agora, calculando o 11° termos:
a;; =a, +10r = =1 =10.3 = 29

Aplicando a formula da soma dos n primeiros termos de uma P.A.:
(a; +a;1).11 (-1+4+29).11

P 13.140
11V2
as=a, +4r - T=\/§+4r
b V2 o 1IWZ W2 242
"= ~ 79 9 9
_2v2 2
~9x4 18
P 13.141

x+2—-x=0CBx—-4)—(x+2)
2=2x—6
2x=8 - x=4

AP.A.é4 6,8ecarazioé?2

Resposta: A razado € 2




P 13.144

Vamos calcular a razao:
ap—a, 1—-(=25) 35 1

k+1  6+1 7 2

Logo, (—-2,5; —2,0; —1,5; —1,0; —0,5; 0; 1,0)

P 13.146
Seja x 0 numero, entdo a P.G. é:

(x+1;x+3;x+8)
Logo,

x+3_x+8
x+1 x+3

- (x+3)?=x+1(x+98)

Desenvolvendo o produto notavel e a propriedade distributiva,
x2+6x+9=x2+8x+x+8
6x—9x=8-9

—3x = —1 ——
X - X 3

Resposta: Devemos adicionar 1/3

P 13.148

Pelo enunciado do problema, podemos concluir que esta formando uma sequéncia:
(50; 25;12,5;...)

e ~ 25 1
Que é uma P.G. decrescente de razdo g = o= portanto, menor que 1 e a; = 50.

Logo, a soma total dos termos é dada por:

a, 50 50
S = = = = 100

l-a 1-1/, 1,

Resposta: O total percorrido é de 100 m




P 13.150
0,272727 ...= 0,27 + 0,0027 + 0,000027 + ---

E uma P.G. infinita de razdo 1/100 < 1, portanto, a soma infinita de seus termos é
dada por:

27 27
oo M _ /100 _ “"/100 _27

—.=7_1, “—99, -
1=a 1-Y100 /100 %°

Resposta: 0,272727 ... = % =2

P 13.151
g 7 P 2 x3/2 X
Verificamos que € a soma de uma P.G. infinita, onde a; =x° e q = =7
Aplicando a formula da soma infinita dos termos de uma P.G.:
e ox2 2x 1
S‘1—q_1—%@_2—x_§
6x2=2—-x - 6x2+x—-2=0
Aplicando a formula de Bhaskara, temos:
—1+/1-4%x6%x(-2) —-1+V49 —-147 (x,=1/2
*= 2% 6 ~ T 1212 :{X2=_2/3

Resposta: S = {%; —%}

P 13.153

Do problema temos que a; =81 eq = % portanto, pela férmula do produto, temos:

10(10—1)

Pl = (8D).(3) * = 340.@)4'5 =3

Como a P.G. é de termos positivos, o0 produto é positivo.

Resposta: O produto P, = %




Exercicios Gerais

P 13.155

Aplicando o MMC:

4 __ 6+x-5

25~ 20e25) - 4=14+x - x=3

3 1
—_— — - -
a)x—s x—5+2

Resposta: S = {3}

3 2 x 3(x+1) 2(x—-1) x

b)x—1+x+1=x2—1 _)(x—l)(x+1)+(x—1)(x+1)=x2—1 - 3x+3+2x—-2=x
1
Sx+1=x -4x=-1 > x=-z

Resposta: S = {-1/4}

P 13.157

a) Desenvolvendo o produto notavel:
x2—=2x+1-3x+5=0 - x2—-5x+6=0

Aplicando a férmula de Bhéaskara,

5+vV25-4x1x6 5++1 5+1 {x1=2
X = = = = _

2x1 2 2

Resposta: S = {2; 3}

b) Vx2 —1—x=2 - +vx?2—-1=2+x. Elevando ambos os lados ao quadrado,
temos:

x2—1=0Q2+x)? - x>—1=4+4x +x?

5 5
4x = — - X =—-

Resposta: S = {-5/4}




P 13.160

Aplicando o MMC:

4 3x 2 Tx 4 —-3x—2+7x 4x + 2
—— > > >0 -
X x x X X

Estudando separadamente:

e 4x+2 ¢ uma funcdo do 1° grau com coeficiente angular 4 > 0, portanto,
crescente, cuja raiz € x = —1/2. Antes da raiz a funcdo é negativa e depois da
raiz ela é positiva,;

e x é negativa antes do zero e positiva depois do zero.

-1/2 0
4x + 2 — + +
X — — +
inequacao + — +

Resposta: S ={x eR/x < —% v x> 0}

P 13.162

Aplicando a formula de Bhaskara para determinar as raizes da funcdo do 2° grau
associada,

_ziJ4—4x1x(—3)_2J_m/16_2J_r4_{x1=_1
x= 2x1 T 2 T2 Tlx=3

Como o coeficiente de x2 ¢ positivo, a funcdo tem sinal positivo fora das raizes.

Resposta: S ={x€R/—1 < x < 3}

P 13.165

Pela propriedade de mddulo de um namero real:

1) 2’;—_15:2 - x—-1=2(2x-5) > x—1-4x+10=0 - —-3x=-9 >
x=3
I =2 sx—-1=-22x-5) >x—1+4x—10 > Sr=11 -
x =11/5

2)

Resposta: S = {11/5; 3}




P 13.167

a) Pela propriedade de modulo de um ndmero real:
1)362;1=x+7,sex2 1->x—-1=2x+14 - x=-15<1

) Tr=-x-7sex<1 -x-1=-2x—14 »3x=-13 »x=-=<1
Resposta: S = {— 13—3}

b) Pela propriedade de mddulo de um namero real:
Dx+1=3x+2,sex=>—-1-2x=-1- x=—%2—1

2) x+1=-3x—-2,sex<—-1 -»4x=-3 —>x=—% > -1

Resposta: S = {— %}

P 13.170

a) Pela propriedade de modulo:
—2<3x+8<2
—-2-8<3x<2-8
-10<3x < -6

10 <y <
3 = x< -2
Resposta: S ={x ER/— —13 <x <=2}

b) Pela propriedade de médulo:
1—x 1—x
2 2
31—x)=24 v 3(1—-x)<—4
3—3x=24 VvV 3—-3x<—4
—3x=>21 Vv -3x< -7
x<-1/3 Vv x>7/3

wil N

>2 vV < <
2 3 < <

Resposta: S ={x ER/x 2% v x < —%}




P13.173

Vamos determinar os conjuntos A e B:

A - |3x — H7x| < 4. Pela propriedade de modulo, temos:

1+ x
—4 < 3x — > <4

—8<6x—1-x<8
—8+1<5x<8+1
—7<5x<9
~7/5<x<9/5

B - 5x2—7x>0 - x(5x—7) >0, as raizes sdo 0 e 7/5. A funcdo é positiva
fora das raizes.

715 0 7/5 9/5
A ° 'y
B
AuB 1 i
ANB ) N
A-B r ‘ﬁ I ®

Respostas: a) R; b) [—E: 0[ U E §] %) [0‘ g]

P 13.175

a) Pela condicdo de existéncia, devemos ter x> — 4 > 0. Como temos uma funcéo do
2° grau com coeficiente de x? positivo e raizes +2, temos que a funcéo é positiva fora
das raizes. Logo, o dominio da funcdo f(x)estiem x < -2 ex > 2.

Resposta: D(A = {xeER/x < -2 v x > 2}

b) Pela condicdo de existéncia, devemos ter 27* —32 > (0. Como temos uma
inequacdo exponencial, vamos igualar as bases: 27 > 32 - 27* > 25 Como a base
é 2 > 1, quando comparamos 0s expoentes, a desigualdade se manttm —x >5 -
x < —=5.

Resposta: D( = {xER/ x < —5}

c) Pelas condicdes de existéncia da funcdo logaritmica, devemos ter:
e x>0;
o x #1;
e x?—4x+ 3> 0. Como temos uma funcdo do 2° grau com coeficiente de x?




positivo e raizes:

41\/16—4.1.3_41\/1_4i2_{x1:1

2.1 2 2 Xy, = 3
A funcdo é positiva fora das raizes, ouseja, x <1 ex > 3

X =

Resposta: D(A = {xeER/0<x <1 v x> 3}

d) Pelas condicbes de existéncia da funcéo logaritmica, devemos ter:
e x?—1>0. Como temos uma fungdo do 2° grau com coeficiente de x2
positivo e raizes +1, temos que a funcgéo é positiva fora das raizes;
o x2—1#1 - x2#2 > x# +V2;
e x?—5x+ 6> 0. Como temos uma funcdo do 2° grau com coeficiente de x?
positivo e raizes:
54vV25-416 5+vV1 5+1 (x; =2
B 2.1 -2 2 _{x2=3

X

A funcdo e positiva fora das raizes, ou seja, x < 2 e x > 3.
Fazendo interse¢éo das condicGes acima, temos:

-2 —1 1 V2 2 3
x?-1 i
x% #2 ~ T
x*—-5x+6 T _ IR
f(x) N A Q é) 5 E

Resposta:
DA={xeER/x< V2 v—V2<x<-1vi<x<vV2ZviV2<x<2vx>3}

e) Pelas condicdes de existéncia da fungédo, devemos ter:
e 4—x2>0. Como temos uma fungdo do 2° grau com coeficiente de x?
negativo e raizes +2, temos que a funcéo é positiva dentro das raizes;
o 1—x+0 - x#1;
Fazendo intersecdo entre as condi¢Bes acima, temos o dominio da funcdo.

Resposta: D(A = { xR/ -2 <x <2 A x # 1}




P 13.177

Vamos decompor a funcéo de acordo com a definicdo de modulo:
£(x) :{x+x2,sex20
—x+x%,sex<0
Neste caso, segue que: D(f) = R; Im(f) = R«

Gréfico:




